

命名逾300種冬青 製三冬茶惠萬民 情繫植物一生 百草婆婆病逝



■胡秀英被譽為「冬青之母」，更因在本港首次發現新品種竹樹，故以其命名為「秀英竹」。

香港文匯報訊(記者 文森)國際植物學權威教授胡秀英前日凌晨2時因肺炎引致腎衰竭去世，終年104歲。胡秀英是冬青科植物權威，被譽為「冬青之母」；更因在本港首次發現新品種竹樹，故以其命名為「秀英竹」。港府對於胡秀英逝世深感難過和惋惜，並感謝她對於本港植物學及中醫藥科研方面的貢獻。

國際著名植物學家胡秀英1908年在江蘇出生，因年少時一劑山草藥救她一命，令她決心研究植物幫助更多人。她發現教科書引用的植物資料都來自海外，但內地卻沒人研究植物，遂走上研究植物之路，憑著努力考獲獎學金到美國哈佛大學留學，並以冬青科論文於1949年取得博士學位，成為首位女性取得這個學歷。

胡秀英於1968年來港，在香港中文大學出任高級講師教授植物學，多年來研究植物食用及藥用價值，親手採摘鑑定的植物標本逾18萬個。多項植物中胡秀英鍾情冬青，在全球400種冬青中，有四分之三(超過300種)由胡秀英命名，胡秀英遂被冠以「冬青之母」，又稱「百草婆婆」及「涼茶專家」，並研製治療感冒的「三冬茶」。

港首覓新竹樹 命名「秀英竹」

踏入晚年，胡秀英從未言休，於1975年退休後繼續在香港中文大學做研究，任榮譽教授，每周7日會到大學標本室做研究，沒有任何報酬，並於1981年在本港尖山首次發現新品種竹樹，其後獲取名為「秀英竹」。她又替漁護署編著《香港植物誌》，收錄香港有紀錄的植物種類，是首本以英文編寫的華南地區植物誌。

2001年獲頒銅紫荊星章

憑著多年的研究，胡秀英已成為「會走路的植物學百科全書」，並於2001年獲頒銅紫荊星章，表揚她畢生貢獻，而香港中文大學生命科學學院早前已計劃成立「胡秀英植物標本館」，收藏她約3萬件植物標本。不過，胡秀英近兩年健康轉壞，兩星期前因肺炎送入威爾斯親王醫院，前日因腎衰竭與世長辭。

漁署：編《香港植物誌》貢獻大

漁護署對胡秀英逝世深感難過和惋惜，並對其家屬致以最深切慰問，並且感謝胡教授對香港所作出的貢獻。漁護署發言人表示，胡秀英對促進本港植物學及中醫藥科研方面貢獻至鉅。胡秀英參與漁護署編印的《香港植物誌》，是首本以英文編寫的華南地區植物誌，亦蘊藏胡秀英畢生研究的結晶。

中大校長沈祖堯昨表示，代表中大全人向胡秀英的家人致以深切慰問，「胡教授是一位偉大的華人大科學家，享譽植物學界，春風化雨數十載，深受學生愛戴」。他指胡秀英有「植物學活百科全書」的美譽，每一位中國人都應為其成就感到驕傲。

港聞拼盤

14歲女童犯詐病「越柙」返家

香港文匯報訊(記者 杜法祖)一名當因犯事被判入住青年院舍的14歲叛逆女童，懷疑又計劃越柙。前晚她先自殘並報稱不適，獲送院留醫觀察期間再趁機逃走，「重獲自由」6小時後警員上門尋人，在屯門家中將其帶返院舍，稍後或會加控「從合法羈留逃脫」罪名。

越柙的14歲女童姓蕭，據悉她性格反叛，經常犯事而多次進出青年院舍，過往亦有從院舍逃走的紀錄。她早前疑又因犯事，被兒童法庭判入屯門青年院舍接受監管。前晚8時許，蕭女在院舍中用硬物自殘受傷，被職員發覺後報稱身體不適，要求送院。由於她有逃走前科，院舍方面派出一名職員陪同她到屯門醫院急症室求醫。消息稱，醫生經檢查後並未發現女童病因，不過有人堅稱不適，所以醫生為安全計決定讓其留院觀察。

至昨凌晨3時13分，陪同女童

入院的青年院舍職員，發覺身穿醫院格仔病人服及拖鞋的女童，竟偷偷逃之夭夭，遍尋不獲後報警求助。警方到醫院病房調查後，懷疑有人故意「詐病」入院，再找尋機會逃走，列作「從合法羈留逃脫」案處理，通緝女童歸案。

警方藉院舍方面提供資料，到女童常出沒地點尋找，至昨晨9時許在女童越柙約6小時後，終在其屯門住所將其尋回，女童未有受傷或不適，經調查後將其送返青年院舍。

樹墜果實 101歲婆婆爆頭

中前額，當場受傷流血，由同行女傭報警陪同送院，幸而人瑞經救治後無大礙。警方列作有人意外受傷事件處理。

遭樹上掉下果實擊傷額頭的女人瑞姓古，已高齡101歲，家住油麻地渡船角一單位。據街坊稱，女人瑞雖利用拐杖助行，但仍堅持每天由印傭陪同下到現場西貢街遊樂場散步。

昨晨約10時，女人瑞如常坐在遊樂場內一棵高約30多呎的「豬腸豆樹」下乘涼，其間樹上一條已熟透，長約1呎、闊約半吋的「豬腸豆」果實，在陣風吹襲之下突然掉下，剛好落在女人瑞的頭上。現場消息稱，該條「豬腸豆」果實可能是垂直墜下，末端較為尖銳，剛好「刺」中女人瑞前額，登時受傷流血失聲叫痛，印傭見狀立即拿出紙巾為女主人止血，再通知主人兒子報警求助。

未幾，救護員到場，迅將受傷女人瑞送院救治，經檢查後相信並無大礙。由於傷者已是年過百歲的人瑞，醫生為策安全，仍建議她留院觀察一段時間，在確定其身體無礙後始出院。

「豬腸豆樹」又名臘腸樹，是本港市區常見的落葉喬木之一，屬蘇木科，英文學名 Cassia fistula，亦俗稱 Golden shower，因為它於每年5月時盛開着一串串金黃色的花朵，有如雨灑黃金般落下而得名。豬腸豆的果實是一條條管狀的莢果，約1呎至2呎長，粗約半吋，果內有很多平行間隔，每個間隔藏了一粒扁平、紅褐色的種子，種子被黑色黏性的果肉包裹着，這些果肉有輕瀉作用，古埃及人用此來作瀉藥用。由於果實需要一年時間成長，因此花果並存的現象很常見。

躉船工情困 船艙燒炭亡

香港文匯報訊(記者 杜法祖)一名在躉船上工作的工人，疑為情所困不能自拔，昨凌晨在油麻地海輝道對開貨物起卸碼頭，突被親友發現於躉船船艙內燒炭昏迷，雖已立即報警送

船艙燒炭亡

院搶救，惜最終返魂乏術證實死亡。

燒炭自殺死者姓梁，32歲，身上有不少紋身圖案，據其親友透露，梁生前陷入一段感情困擾，不排除因此而結束生命。

現場為海輝道18號對開貨物起卸碼頭一艘躉船上，據悉梁生前在該艘屬於親友的躉船上工作。

昨凌晨4時43分，船上一名37歲張姓女親友突然發現船艙其中一間房內冒出煙霧，開門察看見梁已燒炭昏迷床上，慌忙報警求助。

唐山灣國際旅游島

International Tourist Islands Tangshan Bay

系列報道第三十七期

編委會主任：黃樹濱 委古濤
執行編輯：林 寧 黃天保

投資者的天堂 投資者的熱土

唐山灣國際旅游島簡介

唐山灣國際旅游島位於河北省唐山市東南部，規劃面積100平方公里，含菩提島(石臼坨島)、月島(月坨島)和祥雲島(打網島)三個島嶼及北側陸域。唐山灣國際旅游島為高緯度地區極罕見海島，旅遊資源豐富、生態環境優越，坐落得天獨厚的海島、溫泉、沙灘、深潭、濕地、生態及文化資源組合，已成為我市第三產業的龍頭。

二十一、紅酒城堡

該項目位於陸岸菩提島尖未來廣場對面區域，項目預計佔地約100畝。本項目建設內容主要包括紅酒酒文化實體博覽展示、酒類釀制、品賞、酒肆、酒坊、酒廊、酒吧等，歐式別墅等。項目擬採取土地出讓的投資方式進行開發建設，項目預計投資約1億元人民幣。

二十二、鬱金香莊園

該項目位於月島區域內，項目預計佔地約150畝，本項目建設內容主要包括鬱金香栽植、鬱金香展覽、風情餐莊莊園等，項目擬採取土地出讓的投資方式進行開發建設，項目預計投資約2億元人民幣。

二十三、月島紅磨坊

該項目位於月島區域內，項目預計佔地約15畝，本項目為典型的法國紅磨坊品牌打造，項目擬採取土地出讓的投資方式進行開發建設，項目預計投資約5000萬元人民幣。

二十四、國際航模中心

該項目位於唐山灣國際旅游島西區區域，預計佔地約300畝。項目建設內容主要包括自由飛行、線操模、無線電遙控、仿真和電動等航模、航海航模、航模航模比賽場、航海航模比賽場、會所、展館、餐伴配套等。項目擬採取土地出讓的投資方式進行開發建設，預計投資約8000萬元人民幣。

二十五、國際會展中心

該項目位於祥雲島區域內，項目預計佔地約300畝。本項目擬建成可主辦、承辦、協辦各種國內外的展覽會、博覽會、會展中心集展覽、會議、娛樂、休閒、購物為一體，並配有餐飲、廣告、貿易、會議等服務設施的現代化展覽館。項目擬採取土地出讓的投資方式進行開發建設，項目預計投資約10億元人民幣。

二十六、國際會議中心

該項目位於祥雲島區域內，項目預計佔地約500畝。本項目定位在國際間首屆峰會、會議、國際商務文化高峰對話、論壇。主要包括七早地標館、多國風格頂級別墅，配套各類公用的會議室、會議廳、會堂，部分會議廳建「公館式」風格迥異的多功能會議廳，均備有最先進的高科技影音系統及同聲傳譯。項目擬採取土地出讓的投資方式，項目預計投資約15億元人民幣。

二十七、國際品牌街

該項目位於陸岸三貝明珠碼頭區域，預計佔地約500畝。

二十八、大眾浴場

該項目位於祥雲島區域內，每個項目預計佔地約1000畝。建設內容主要包括海灘3000米，可同時容納十餘萬人游泳、造型各異、新穎別致、色彩斑斕的更衣室100座，各種遊戲設施、多家飯店、酒吧、咖啡室、音樂室等娛樂休閑場所。項目擬採取合作或土地出讓的投資方式進行建設，項目預計投資約1億元人民幣。

二十九、冬季垂釣園

該項目位於唐山灣國際旅游島陸岸林場東部區域，項目預計佔地約3000畝水面。本項目主要利用區域內水庫資源散養魚類，開展觀賞、垂釣等活動。項目擬採取合作或土地出讓的投資方式進行開發建設，項目預計投資約2億元人民幣。

三十、海豚戲水場

該項目位於祥雲島金沙島區域，項目預計佔地約5畝土地，500畝水面。項目建設內容主要包括海豚戲水設施、湖邊設施、觀覽設施等。項目擬採取合作的投資方式進行開發建設，預計投資約500萬元人民幣。

唐山灣國際旅游島

唐山，一座歷經風塵沒落的現代化沿海城市。唐山灣，一副嶄新在海灣畔徐徐展開的宏偉畫卷。在革命先驅孫中山《建國方略》中提到與紐約等北方大港京唐港和現代工業神話書紀句之間，靜靜地睡著一座座風光旖旎的島嶼。如今，這如少女般溫柔恬靜的海島將被徹底的喚醒，洗去長年安睡倦容，展現魅力婀娜的光彩——她就是唐山灣國際旅游島。

香港文匯報記者 黃天保

招商熱線：+86-15931505103 圖文傳真：+86-315-2915816 電郵：tswsdzb@126.com http://www.ilitbay.com